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2025 年《初级会计实务》逐章刷题---第九章 产品成本核算

【核心考点】产品成本项目

①直接材料 ②燃料及动力 ③直接人工 ④制造费用

【核心考点】产品成本的归集和分配

方法 会计分录

材料、燃

料、动力

的归集和

分配

①能够直接归入成本核算对象的，应当直接计入“生产成本”；

②间接用于生产的燃料和动力，先归入“制造费用”科目，再分配转入“生产

成本”的 “制造费用”项目；

③共同消耗的材料，需根据适当的分配方法，分配计入各相关产品成本：

A.通常采用产品的重量标准、体积标准、所消耗的原材料（直接材料）标

准、生产工时标准等尺度来分配：

a. 材 料 、 燃 料 、 动 力 费 用 分 配 率 ＝

b.某种产品应负担的材料、燃料、动力费用＝该产品的重量、耗用的原材

料、生产工时等×材料、燃料、动力费用分配率

B.按材料消耗定额标准来分配：

a.某种产品材料定额消耗量＝该种产品实际产量×单位产品材料消耗定

额；

b.材料消耗量分配率＝

c.某种产品应分配的材料费用＝该种产品的材料定额消耗量×材料消耗

量分配率×材料单价

借：生产成本

——基本生产成本

——辅助生产成本

制造费用

贷：原材料

职工

薪酬的归

集和分配

①直接进行产品生产的生产工人，其职工薪酬直接计入“生产成本”科目

的“直接人工”项目；

②间接服务于产品生产的人员薪酬，通常按工时、产品产量、产值比例等

方式进行合理分配：

借：生产成本

——基本生产成本

——辅助生产成本

制造费用
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生产职工薪酬费用分配率＝各种产品生产职工薪酬总额÷各种产品生产

工时之和；

某种产品应分配的生产职工薪酬＝该种产品生产工时×生产职工薪酬费

用分配率。

如果产品定额工时比较准确的，也可以采用定额工时标准分配：

某种产品耗用的定额工时＝该种产品投产量×单位产品工时定额；

生产职工薪酬费用分配率＝各种产品生产职工薪酬总额÷各种产品定额

工时之和；

某种产品应分配的生产职工薪酬＝该种产品定额工时×生产职工薪酬费

用分配率。

管理费用

销售费用

贷：应付职工

薪酬

辅助生产

费用的归

集和分配

【案例】甲工厂设有供热和供电两个辅助生产车间。2025 年 5 月在分配辅助

生产费用以前，供热车间发生生产费用 1200 万元，按供热吨数分配费用，供

热合计 1000 吨，其中，供电车间耗用 200 吨；供电车间发生生产费用 2000 万

元，按耗电度数分配费用，提供供电度数 2000 万度，其中，供热车间耗用 400

万度。

借：生产成本

制造费用

管理费用

销售费用

贷：生产成本---辅助生

产成本直接分配法 ①供热车间对外分配标准=1200/800=1.5 万元/吨；

②供电车间对外分配标准=2000/1600=1.25 元/度。

交互分配法 ① 供 热 车 间 对 外 分 配 标 准 =

（1200+400*2000/2000-200*1200/1000）/800=1.7 万元/吨；

② 供 电 车 间 对 外 分 配 标 准 =

（2000-400*2000/2000+200*1200/1000）/1600=1.15 元/度；

计划成本分

配法

差额转入“管理费用”

制造费用

的归集分

配

①制造费用分配标准

A.生产工人工时比例法；

B.生产工人工资比例法；

C.机器工时比例法；

D.按年度计划分配率分配法。

②制造费用分配公式

A.制造费用分配率=制造费用总额÷各产品分配标准之和（即产品生产工时总

数、生产工人定额工时总数、生产工人工资总和、机器工时总数、产品计划产

量的定额工时总数）

B.某种产品应分配的制造费用=该种产品分配标准×制造费用分配率

借：生产成本

贷：制造费用

生产费用

在完工品

与在产品

之间的归

集分配

①不计算在产品成本法，适用于各月末在产品数量很少的产品。

②在产品按固定成本计价法，适用于月末在产品数量较多，但各月变化不大的

产品，或月末在产品数量很少的产品。

③在产品按所耗直接材料成本计价法，适用于各月月末在产品数量较多，各月

在产品数量变化也较大，直接材料成本在生产成本中所占比重较大且材料在生

产开始时一次就全部投入的产品。

借：库存商品

贷：生产成本

④约当产量比例法

A.在产品约当产量＝在产品数量×完工程度；

B.单位成本＝（月初在产品成本＋本月发生生产成本）÷（完工产品产量＋在

产品约当产量）；

C.完工产品成本＝完工产品产量×单位成本；
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D.在产品成本＝在产品约当产量×单位成本；

E.约当产量比例法适用于产品数量较多，各月在产品数量变化也较大，且生产

成本中直接材料成本和直接人工等加工成本的比重相差不大的产品。材料是在

生产开始时一次性投入的，这时，在产品无论完工程度如何，都应和完工产品

负担同样的材料成本，材料费用应按完工产品和在产品实际数量比例进行分

配。如果材料是随着生产过程陆续投入的，则应按照各工序投入的材料成本在

全部材料成本中所占的比例计算在产品的约当产量。

【基础案例】某公司 B产品单位工时定额 400 小时，经两道工序制作，各工序

单位工时定额为：第一道工序 160 小时，第二道工序 240 小时，为简化核算，

假定各工序内在产品完工程度平均为 50%，则在产品完工程度计算结果如下：

①第一道工序：

160×50%÷400×100%＝20%；

②第二道工序：

（160＋240×50%）÷400×100%＝70%。

【基础案例】某公司 C产品本月完工产品产量 3 000 个，在产品数量 400 个，

完工程度按平均 50%计算，材料在开始生产时一次性投入，其他成本按约当产

量比例分配。C 产品本月月初在产品和本月耗用直接材料成本共计 136 万元，

直接人工成本 64 万元，制造费用 96 万元。

【答案解析】C 产品各项成本的分配如下：

1）直接材料成本的分配：

完工产品负担的直接材料成本＝136÷（3 000＋400）×3 000＝120（万元）；

在产品负担的直接材料成本＝136÷（3 000＋400）×400＝16（万元）。

2）直接人工成本的分配：

完工产品负担的直接人工成本＝64÷（3 000＋400×50%）×3 000＝60（万元）；

在产品负担的直接人工成本＝64÷（3 000＋400×50%）×200＝4（万元）。

3）制造费用的分配：

完工产品负担的制造费用＝96÷（3 000＋400×50%）×3 000＝90（万元）；

在产品负担的制造费用＝96÷（3 000＋400×50%）×200＝6（万元）。

4）C产品本月完工产品成本＝120＋60＋90＝270（万元）；

5）C产品本月在产品成本＝16＋4＋6＝26（万元）。

⑤在产品按定额成本计价法

A.月末在产品成本＝月末在产品数量×在产品单位定额成本；

B.完工产品总成本＝（月初在产品成本＋本月发生生产成本）－月末在产品成

本；

C.完工产品单位成本＝完工产品总成本÷产成品产量；

D.每月生产成本脱离定额的节约差异或超支差异全部计入当月完工产品成本；

E.适用于各项消耗定额或成本定额比较准确、稳定，且各月末在产品数量变化

不大的产品。

【基础案例】某公司 C产品本月完工产品产量 3 000 个，在产品数量 400 个，

在产品单位定额成本为：直接材料 400 元，直接人工 100 元，制造费用 150 元。

C 产品本月月初在产品成本和本月发生生产成本共计 2 960 000 元，其中直接

材料成本 1 360 000 元，直接人工成本 640 000 元，制造费用 960 000 元。按

定额成本计算在产品成本及完工产品成本。

【 答 案 解 析 】 完 工 产 品 成 本 计 算 表
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单位：元

项目 在产品定额成本 完工产品成本

直接材料 400×400＝160 000 1 360 000－160 000＝

1 200 000

直接人工 100×400＝40 000 640 000－40 000＝600

000

制造费用 150×400＝60 000 960 000－60 000＝900

000

合计 260 000 2 700 000

⑥定额比例法

【核心考点】产品成本计算方法

产品成本计算方法 成本计算对象 生产类型

生产组织特点 生产工艺特点 成本管理

品种法 产品品种 大量大批生产 单步骤生产

多步骤生产 不要求分步计算成本

分批法 产品批别 单件小批生产 单步骤生产

多步骤生产 不要求分步计算成本

分步法 生产步骤 大量大批生产 多步骤生产 要求分步计算成本

【拓展】逐步结转分步法与平行结转分步法

方法 适用范围 程序 优点 缺点

逐步结转分步法 主 要 用 于

分 步 计 算

半 成 品 成

本的情形

①先计算第一个加工步骤的半成品

成本，结转给第二个加工步骤；

②第二个步骤根据第一个步骤结转

来的半成品成本加上本步骤耗用的

材料成本和加工成本，即可求得第二

个加工步骤的半成品成本，最终推定

产成品成本

①能提供各个生产步骤

的半成品成本资料；

②为各生产步骤的在产

品实物管理及资金管理

提供资料；

③能够全面反映各生产

步骤的生产耗费水平，更

好地满足成本管理要求

工作量较大，尤

其是综合结转法

下的成本项目需

要还原

平行结转分步法 主 要 用 于

不 需 分 步

计 算 半 成

品 成 本 的

情形

①成本核算对象是各种产成品及其

经过的各生产步骤中的成本份额，各

步骤均不计算本步骤的半成品成本，

各步骤产品生产成本并不随着半成

品的实物转移而结转，在产品完工

时，将各步骤生产成本中应由完工品

负担的份额从各步骤成本计算单中

转出，平行汇总计入产成品成本；

②每一生产步骤的生产成本也要在

其完工产品与在产品之间分配

①各步骤可同时计算产

品成本，平行汇总计入产

成品成本，不必逐步结转

半成品成本；

②能够直接提供按原始

成本项目反映的产成品

成本资料，不必成本还

原，能简化和加速成本计

算工作

①不能提供各步

骤半成品成本资

料；

②不能为各步骤

在产品实物和资

金管理提供资

料；

③各步骤的产品

成本不包括所耗

半成品费用，因

而不能全面反映

各该步骤生产耗

费水平（第一步

除外）
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